สาขาตา
นายแพทย์วรภัทร  วงษ์สวัสดิ์
โรงพยาบาลเมตตาประชารักษ์ (วัดไร่ขิง)

สถานการณ์

จากการสำรวจสภาวะตาบอด ครั้งที่ 4 ในปี พ.ศ. 2549-2550 ในประเทศไทย พบว่า ประชากรไทยมีความชุกของภาวะตาบอด 0.59% สายตา เลือนราง 1.57% สาเหตุสำคัญของภาวะตาบอดคือ ต้อกระจก (51%) ต้อหิน (9.8%) ปัญหาโรคทางจอตา (AMD+DR) (9%) กระจกตาขุ่น (5.0%)  ภาวะตาบอดในเด็ก (1%) ทั้งนี้ 80% ของภาวะตาบอดสามารถป้องกันหรือรักษาได้ เป้าหมายองค์การอนามัยโลก (WHO) ลดความชุกภาวะตาบอดให้ต่ำกว่า 0.50% ภายในปี 2563 (ค.ศ. 2020) 
จากฐานข้อมูลโปรแกรม vision2020thailand ปี 2561 พบว่า ผู้สูงอายุ 60 ปีขึ้นไปทั้งหมด 7,885,771 ราย ได้รับการคัดกรองสายตา 6,053,964 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.77 ผู้ป่วยต้อกระจกชนิดบอด (Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน ภาพรวมร้อยละ 84.65 และเมื่อพิจารณาผลการดำเนินงานเป็นรายเขตสุขภาพ พบว่า การคัดกรองสายตาผู้สูงอายุ 60 ปีขึ้นไป ส่วนใหญ่ผ่านเกณฑ์ มีบางเขตที่ยังไม่ผ่านเกณฑ์ได้แก่เขต 3,4,5,10,11 ทั้งนี้ปัญหาส่วนหนึ่งมาจากมีการคัดกรองแต่มีปัญหาการบันทึกข้อมูลในโปรแกรม vision2020 thailand และ อุปกรณ์เครื่องมือไม่เพียงพอ ชำรุดบ่อยทำให้การตรวจคัดกรองสายตาล่าช้า ส่งผลให้ข้อมูลผลการดำเนินงานต่ำกว่าเกณฑ์ ด้านการผ่าตัดผู้ป่วยต้อกระจกชนิดบอด (Blinding Cataract) ภายใน 30 วัน พบว่า ส่วนใหญ่ยังไม่ผ่านเกณฑ์ ทั้งนี้ปัญหาส่วนหนึ่งมาจากบุคลากรทางแพทย์ เครื่องมือ/ห้องผ่าตัดยังไม่เพียงพอ
สรุปผลการตรวจราชการตามประเด็นการตรวจราชการ
     ตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละผู้สูงอายุ 60 ปีขึ้นไป ได้รับการคัดกรองสายตา (≥ร้อยละ 75) 
        พบว่า ผลการดำเนินงานรอบ 12 เดือน ของปีงบประมาณ 2561 ในภาพรวมผู้สูงอายุ60ปีขึ้นไป
ได้รับการคัดกรองสายตา ร้อยละ 76.77
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                                                                                                     ข้อมูล ณ วันที่ 27/08/61

ตัวชี้วัดที่ 2 ร้อยละผู้ป่วยต้อกระจกระยะตาบอด (Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน (≥ร้อยละ 85)
        พบว่า ผลการดำเนินงานรอบ 12 เดือน ของปีงบประมาณ 2561 ในภาพรวมผู้ป่วยต้อกระจก                   ระยะตาบอด (Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน ร้อยละ 84.65
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Best Practise
· การจัดการป้องกันตาบอดจากภาวะต้อกระจกตกค้างในผู้ป่วยที่ปฏิเสธผ่าตัด ในโรงพยาบาลมุกดาหาร 
·  ผลของการให้ความรู้โดยใช้กระบวนการกลุ่มร่วมกับการสวดมนต์ในการเตรียมผู้ป่วยผ่าตัดต้อกระจก (รพ.น่าน)
·  นวัตกรรม Eye Shield ลดโลกร้อน (รพ.ศรีสังวรสุโขทัย)
ปัญหา/อุปสรรค 
· ขาดแพทย์ พยาบาล และบุคลากรทางการแพทย์เฉพาะทาง

· อุปกรณ์เครื่องมือไม่เพียงพอ และชำรุดบ่อยทำให้การตรวจคัดกรองสายตาล่าช้า การลงข้อมูลซ้ำซ้อนทั้ง Vision 2020 และ e claim ของ สปสช.
· ขาดแรงจูงใจและความก้าวหน้าในวิชาชีพ
· การลงข้อมูลใน Vision 2020 ยังไม่ครอบคลุม โดยเฉพาะการคัดกรองในระดับชุมชน รพสต.
ข้อเสนอแนะต่อส่วนกลาง 
· เน้นการคัดกรองสายตาเชิงรุก ผู้สูงอายุ 60 ปีขึ้นไป ให้มีประสิทธิภาพครอบคลุม โดยใช้โปรแกรม Vision 2020 และจัดอบรมการลงข้อมูล Vision 2020 

· จัดหลักสูตรอบรมแพทย์ บุคลากรทางการแพทย์เฉพาะทาง เพื่อพัฒนาทักษะบุคลากร

· จัดสรรงบประมาณสนับสนุน อุปกรณ์เครื่องมือ ให้เพียงพอเหมาะสม ตามบริบทของพื้นที่

· พัฒนาระบบการลงข้อมูลให้เข้ากับงานประจำเพื่อลดภาระงานของผู้ปฏิบัติงานพัฒนาระบบสารสนเทศVision 2020, Hos.xpกับ HDCให้เชื่อมโยงกัน
· จัดสรรอัตรากำลังบุคลกรทางจักษุสนับสนุนแก่เขตสุขภาพให้เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐานที่กำหนด 
· สนับสนุนงบประมาณพัฒนาบุคลากรแก่เขตสุขภาพ
· ส่งเสริมความก้าวหน้าในวิชาชีพของผู้ปฏิบัติงาน service plan สาขาจักษุ






